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IMPORTANTE:
· Le rogamos que antes de comenzar el envío, se cerciore de ajustarse a las Directrices para autores: https://revistas.ucm.es/index.php/ASHF/about/submissions#authorGuidelines
· Por favor, rellene todos los apartados. Se trata de información imprescindible para una correcta indexación de la revista.
· En el caso de autocitas o alguna cuestión que pueda poner en peligro el anonimato, por favor reemplace las referencias con “//anonimizado//” (sin comillas).
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Reseña/Review:

Autor/a, Título, Ciudad: Editorial, año



El primer párrafo no lleva sangría de párrafo. Tipo de letra Times New Roman cuerpo 11, interlineado exacto 12 puntos. 
Los siguientes párrafos llevan sangría primera línea 0,5 cm. Los siguientes párrafos llevan sangría primera línea 0,5 cm. Los siguientes párrafos llevan sangría primera línea 0,5 cm.

Las citas directas de menos de cuarenta palabras van entre comillas y se indica la página (p.) 
Las citas directas de cuarenta palabras o más no llevan comillas y se justifican con sangría izquierda para todo el párrafo 0,5 cm. Se debe indicar el número de página y la referencia en el caso de no corresponder con el libro reseñado.

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore et dolore magna aliqua. Aliquam etiam erat velit scelerisque in dictum non consectetur. Sem et tortor consequat id porta nibh venenatis. Adipiscing vitae proin sagittis nisl. Amet luctus venenatis lectus magna fringilla urna porttitor rhoncus dolor. Consectetur adipiscing elit ut aliquam purus sit amet..
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