Estimada Mª del Mar: 
En relación a indicaciones comunes de los evaluadores:

Hemos recepcionado y realizado las modificaciones que los evaluadores nos indicaban que teníamos que realizar al artículo, que son las siguientes: 

· Hemos introducido un gráfico aclaratorio en la página 9 del texto
· Aclarado la importancia y relación del artículo con el Trabajo Social en la pp. 3. y 5.
· Enriquecido las conclusiones realizando recomendaciones específicas relacionadas con el Trabajo Social, pp 17 y 18

Respecto a las orientaciones específicas de los evaluadores, pasamos a responder:
Revisor A: 

En relación a las diferencias observadas entre mujeres nacionales y extranjeras, señalamos que las mismas no se deben a la menor presencia de mujeres nacionales, sino a la respuesta obtenidas en el instrumento empleado.
Respecto a lo que nos indica de la pp . 12 del artículo respecto a una persona que nace en España si puede tener otra nacionalidad diferente. Queremos hacer constar que, efectivamente, es así. Que nacer en España no conlleva automáticamente la concesión de la nacionalidad sino que puede mantener la de sus progenitores
Revisor B: 

Respecto a la indicación del revisor sobre la existencia de una ponencia similar, hemos de explicarle que el proyecto AFINTA
, del que formamos parte activa como investigadores, expuso públicamente los resultados de su investigación en el III Seminario Permanente de Estudios sobre Migraciones, organizado por el Centro de Investigación de Migraciones de la Universidad de Huelva,  (del que somos miembros), siendo una de las partes de la misma el estudio de la resiliencia en parejas interculturales o mixtas, que fue presentada por los firmantes del artículo, pero que éstos no han sido publicados por lo que son inéditos y solo enviados a esta revista.
Punto 5: Aunque el presente artículo sólo profundiza en los ítems más valorados en la Escala de Resiliencia nuestro estudio ha ampliado el análisis a otros ámbitos en los que habíamos recogido información en nuestro estudio como son: ámbito laboral, económico, relacional, de comunicación, religioso, etc. que no hemos incorporado porque haríamos el articulo demasiado extenso para su publicación en su revista pero que esperamos publicar en breve.

En nuestro trabajo hemos explorado la percepción de pareja de los participantes. Para ello, hemos preguntado en el cuestionario sobre algunas cuestiones relativas a las características de la pareja de la persona que contestaba el cuestionario.  El objetivo no era contrastar la opinión de los dos miembros de la pareja. Por este motivo, no dirigimos el trabajo de campo hacia obtener la respuesta a todo el cuestionario de la pareja de la persona entrevistada.

En relación al criterio de inclusión- exclusión en la muestra: no se han tenido en cuenta la variable lugar en generación de emigrante para la selección de la muestra. 

Hemos incluido en las conclusiones, siguiendo sus indicaciones, recomendaciones específicas en la práctica del Trabajo Social 

� LA CONSTRUCCIÓN DE LA INTERCULTURALIDAD EN ANDALUCÍA. ANÁLISIS DE LAS FAMILIAS INTERCULTURALES EN EL TERRITORIO ANDALUZ – AFINTA REF P09-SEJ-4573, financiado por la Consejería de Innovación, Ciencia y Empresa de la Junta de Andalucía en la convocatoria 2009 de proyectos de excelencia de investigación. Participan en él, Universidades de Huelva, Jaén, Sevilla (Pablo de Olavide) y Granada, siendo investigador principal del mismo Octavio Vázquez Aguado. He participado en este proyecto como investigadora y los resultados de investigación de esta tesis forman parte del mismo. El proyecto tuvo  una duración de más 2 de años, comenzando en febrero de 2010 y finalizando en julio de 2012. En su desarrollo se ha realizado un diagnóstico de los factores, actitudes, procesos y estrategias que facilitan la construcción de la interculturalidad en los matrimonios mixtos en Andalucía.








