Rubén C. Lois González (Palas de Rei, 1961) es Catedrático de Análise Xeográfica Rexional y Coordinador del GI-1871 (Grupo ANTE – Análise Territorial) de la USC. Sus líneas de investigación principales son geografía y planeamiento urbano, estudios regionales, planificación regional y geografía social. Son numerosos los proyectos de investigación en los que ha participado (muchos de ellos como coordinador), así como amplia es su nómina de publicaciones en las líneas anteriormente referidas. Pueden mencionarse, a modo de ejemplo, algunos de los proyectos y publicaciones más recientes:
Proyectos
· Sistema de indicadores para el análisis de las dinámicas urbanas en España a comienzos del siglo XXI (URBMETRO21) [2013 - abierto].

· Márketing territorial como estratexia de desenvolvemento do sector alimentario de Galicia [2011 - abierto].

· Deseño de instrumentos económico-territoriais para a xestión administrativa de desenvolvemento local en Senegal, Cabo Verde e Malí [2011].

· Estudo sobre modelos de xestión-solucións institucionais e financeiras para as cidades históricas. Colaboración no Proxecto Atlante [2005].

· Estudo sobre o desenvolvemento turístico sostible en ciudades históricas. Colaboración no Proxecto Atlante [2005].

· Estrategias de cooperación y desarrollo territorial sostenible en Galicia (subproyecto dentro del Proyecto Coordinado) [2005].

Publicaciones

· Breve Xeografía de Galicia, Vigo, A Nosa Terra [2010]. 

· “Changes in the Urban Model of the City of Valencia (Spain): An Analysis from the Point of View of the Published Cartography”, en Emerging Urban Transformations: International Conference, Multilareyed Cities and Urban Systems, Urban Geography Commission-International Geographical Union [2009].

· “Del bosco reale al paesaggio imaginato. Differenze tra realtà territoriale e imaginario sociale nella Galicia contemporanea”, en Cartografie, immagini, metafore [2009].

· “A parroquia e a xeografía de Galicia” en A parroquia en Galicia: pasado, presente e futuro, Xunta de Galicia-SITGA [2009].

· Geografía, paisaje e identidad, Madrid, Biblioteca Nueva [2009].

· “Santiago de Compostela Routes”, en International Conference on Tourism, Religions and Dialogue of Cultures, Córdoba, WTO [2008].

Juan Manuel Trillo Santamaría (Madrid, 1981) es Profesor Ayudante de la Universidad Carlos III de Madrid. Sus principales líneas de investigación son geografía regional, cooperación territorial y transfronteriza en Europa, nacionalismo y regionalismo, y turismo. Participa actualmente en el proyectos de investigación “La imagen de España en el National Geographic Magazine (1888-2008)” [Comunidad de Madrid-UC3M, 2011-abierto] y en el “Programa de Educación Formación Técnica y Profesional en Turismo Sostenible”, dentro del proyecto Vocational Training and Sustainable Tourism, [EUROPEAID-FIIAPP 2010-abierto].
Pueden destacarse las siguientes publicaciones:
· “Between Regional Spaces and Spaces of Regionalism: Cross-border Region Building in the Spanish 'State of the Autonomies'”, Regional Studies, iFirst (febrero) (junto con Jacobo García Álvarz) [2011].
· Fronteras y regiones transfronterizas en Europa: el caso de Galicia-Norte de Portugal. Tesis doctoral inédita. Madrid, UC3M [2010].

· “¿Territorios, Paisajes y Lugares de Memoria Transfronterizos? Jano y Némesis, dos dioses para la frontera”, en ORTEGA, N., GARCÍA, J. y MOLLÁ, M.: Lenguajes y visiones del paisaje y del territorio, Madrid, UAM, pp. 247-258 [2010].
· “La région transfrontalière: des idées de Rougemont aux processus actuels d'institutionnalisation”, Revue Mosella, Tome XXXII-nº 1-4, pp. 235-257 [2010].
· “De la frontera a Europa: una visión desde la cooperación transfronteriza”, en FERIA, J. M., GARCÍA, A. y OJEDA, F. (eds.): Territorios, Sociedades y Políticas, Sevilla, U. Pablo de Olavide-AGE, pp. 495-510 [2009].
