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Estudios Profesionales

- 2010-2012: Programa de Maestría y Doctorado de Investigación en Sociología. Universidad de Barcelona. Barcelona, España. Tesina de investigación: Espacios de Contienda Política: Las movilizaciones de 2011 en Barcelona y Madrid contra la crisis económica. Tutores: Salvador Aguilar y María Trinidad Bretones. 
- 2006-2007: Curso propedéutico en el programa de Maestría y Doctorado Investigación en Psicología. Escuela de Psicología, Universidad de San Carlos de Guatemala USAC.  Guatemala.  Participación de la Universidad Autónoma de Morelos, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Universidad Autónoma Metropolitana  (México);  Universidad de Campinas,  Brasil y Universidad de San Carlos de Guatemala.  

- 1996-2000: Licenciatura en Psicología general. Tesis de graduación: “Actitudes de hombres y mujeres de una comunidad rural de Guatemala hacia los linchamientos (Estudio de caso en Pueblo nuevo Ixcán)”. Escuela de Ciencias Psicológicas, Universidad de San Carlos de Guatemala. Guatemala. 2006.

Experiencia laboral 

- Sistematización de experiencias educativas, elaboración de material pedagógico, organizativo con población  sobre interculturalidad y Derechos de los Pueblos Indígenas.  PRODESSA.
- Participación en el monitoreo e investigación sobre el Derecho a la Alimentación de poblaciones excluidas y programas gubernamentales de seguridad alimentaria.  

- Sistematización sobre la situación de las mujeres y el acceso a recursos en el marco del desarrollo Rural Integral y la Soberanía Alimentaria. 

- Evaluación externa al Convenio de Pueblos Indígenas entre AECID y ACSUR Las Segovias e implementado por diversas organizaciones campesinas e indígenas (CONIC, MOLOJ, CALDH y DEMA). 

- Consultor nacional de investigación: realización de un reporte nacional sobre la “Situación de la producción de Café en Guatemala”. ACTIONAID Guatemala/Italia. 

- Coordinador del proyecto: Acompañamiento psicosocial en comunidades campesinas e indigenas afectadas por el conflicto armado. Asociación CEIBA. 

- Auxiliar de investigación: “Determinantes socioculturales en el tratamiento para la Tuberculosos TB en varios departamentos de Guatemala: Huehuetenango, Retalhuleu y Quiché”. Realización de trabajo de campo. DECOR.

- Apoyo a la coordinación y sistematización: proyecto “Terapearte” de acompañamiento psicosocial a grupos de jóvenes victimas de guerra. Organización HIJOS.

Auxiliar de investigación: “Prostitución infantil y redes de tráfico de niños y niñas en Guatemala”. UNICEF. 

- Auxiliar de II investigación: en el estudio “Ampliación de servicios del Centro de Servicios Psicológicos Mayra Vargas Fernández CENSEPs”. Escuela de Psicología, USAC.  

- Planificación, Monitoreo y Evaluación de Proyectos de desarrollo comunitario. Asesoría a coordinadores locales y equipos comunitarios en las áreas de educación y desarrollo. Acciones implementadas en diferentes regiones del país.  Proyecto de Desarrollo Santiago PRODESSA. 

- Auxiliar de investigación: “Discriminación Étnica en el aula” Estudio en escuelas e institutos del área urbana y conurbana de la ciudad capital. Fundación Rigoberta Menchú Tum, Instituto Indígena para la Educación - IIE -. 

Experiencia en docencia 

- 2008- 2009: Profesor ad honorem  del departamento de Ejercicio Profesional Supervisado (EPS), en la carrera de licenciatura en psicología. CUM-USAC. 

- 2003: Profesor auxiliar en el curso de Psicología social a estudiantes del octavo semestre de antropología. Escuela de Historia. USAC. 

- 2001: Auxiliar de cátedra en el curso de Psicología Social a estudiantes de la licenciatura en psicología. Escuela de psicología CUM-USAC. 

Cursos de Actualización 

- 2009: Diplomado sobre conocimiento y sujetos sociales impartido por el Dr. Hugo Zemelman Merino. Instituto Pensamiento y Cultura en América Latina IPECAL. Centro Cultural el Romero, Sololá, Guatemala. 

- 2002: Curso de especialización “epistemología y psicología del conocimiento”. Escuela de Psicología. USAC.

Congresos, seminarios o cursos impartidos

Asistencia

- Noviembre 2002: Congreso de psicología social de la liberación en la  UDG, México.

- Noviembre 2000: Congreso de Psicología Social de la Liberación en la UAEM, México.

- Noviembre 2001: Miembro de la comisión organizadora del IV Congreso de Psicología Social de la  Liberación. USAC. Guatemala.

Ponencias

- Mayo 2006: Ponencia: “Trabajo de acompañamiento psicosocial en Guatemala”. Intercambio Colombia/Guatemala. Bogota, Calí, Popayán y Buenaventura, Colombia.

- Mayo 2005: Ponencia: “El trabajo de acompañamiento psicosocial a la niñez en la calle”. Jornadas académicas sobre niñez de la calle en Guatemala, Universidad de la Sapienza di Roma, Italia.

- Noviembre 2003: Ponencia colectiva: “Legitimación de la exclusión desde la construcción de la subjetividad excluida” Congreso de psicología Social de la Liberación, Universidad de Campinas Brasil.

Publicaciones

- 2006: Tesis de grado: “Actitudes de hombres y mujeres de una comunidad rural de Guatemala hacia los linchamientos (Estudio de caso en Pueblo nuevo Ixcán)”. Escuela de Ciencias Psicológicas, USAC.  Guatemala.

- 2003: “Observaciones acerca de la Unidad de Apoyo de la Escuela de Ciencias Psicológicas” En revista de psicología “metamorfosis”, tercera época vol. 2. Escuela de Ciencias Psicológicas, USAC.
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