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ESQUEMA 3

	TRAYECTORIA LABORAL

	Nombre de la empresa/Pozo (actual/previos), lugar (ciudad; barrio). Privada/estatal. Actividad de la empresa. Subcontratas. Número de asalariados. 

Alta laboral: fecha de ingreso. Edad.  Años de antigüedad. Tipo de contrato: ‘de convenio’ / ‘fuera de convenio’. Situación laboral actual: eventual/ fijo (fechas).

Proceso de incorporación: ‘hijo de productor’; pariente (padre, madre, hermano, tío…) / amistad/ vecino; oposición (preparación de la misma; fecha…; número de plazas convocadas; numero de convocatorias a las que se presentado;  puesto en el ranking de la convocatoria); 

Formación: enseñanza formal (nivel, lugar,..); edad de salida: escuela de aprendices (duración); curso intensivo (lugar, duración); profesores/ ‘Maestro’; compañeros…; formación continuada (tipo de cursillos: ‘seguridad’, ‘calidad’, ‘informática’; duración; lugar…).

Salario: modalidades: dinero, especie (jabón, toallas…); incentivos; horas extraordinarias; anticipos…; actividades de ocio subvencionadas por la empresa: deporte, fotografía…); 

Descripción de las instalaciones de uso colectivo: oficinas sindicales; duchas; máquinas

Servicios: médico-sanitario; hospital; colegio; economato, Iglesia… 

Horarios del cónyuge.

Horarios, turnos: número de turnos; rotación/permanencia en el mismo, duración, fechas.  Elección personal/impuesta…

Huelgas: participación, fechas, sindicatos convocantes, causas, duración, formas de acción (manifestaciones, actos violentos, encierros, cortes de carreteras…); cierre patronal; logros y costes. ‘Caja de resistencia’. Intervención de la policía. Apoyo a/de otras empresas  y/o sectores productivos. 

Períodos de paro (fechas, duración…ocupación durante este período); despidos (forzosos, voluntario). Indemnización…

Puesto de trabajo; edificio/lugar de trabajo (Astilleros: mantenimiento, ‘oficinas’, Control de calidad, taller; minería: interior/exterior; lavadero; galería…); Puesto (Minería: especialización: picador, barrenista, encofrador, electricista….; Cargo: ayudante; oficial, vigilante, capataz, ingeniero técnico. 

Ascensos/retrocesos y cambios de destino (fecha, contexto); duración. Coeficiente reductor. 

Forma de trabajo (individual; equipo: número y personas que lo forman, modalidad de formación y estabilidad del equipo; papel de cada uno; jefes; control de las tareas; instrumentos de trabajo/tecnología (ordenadores). Descripción de la actividad concreta realizada. Contribuciones a la organización y/o a las técnicas aplicadas. Trabajo manual: objeto producido; tareas ejecutadas; maquinaria utilizada; condiciones físicas (agilidad, delgadez, fuerza…) y habilidades requeridas. Duración del proceso de fabricación. Producción. Astilleros: Nombre de los barcos. Fecha de botadura. 


Riesgos (frío,  alturas…; grisú….). Utilización de medidas de seguridad (casco, gafas, arneses, botas…). Accidentes padecidos personalmente o por compañeros (descripción, causa; consecuencias corporales, psicológicas, laborales: baja por incapacidad, total o parcial, cambio de puesto e ingresos…; rehabilitación; sanciones…)  

Enfermedades de origen laboral contraídas (silicosis, oído…).Ausencias y bajas por enfermedad.

Apoyos recibidos o no en momentos críticos de la trayectoria laboral: dificultades, conflictos personales laborales, etc.  (causa; duración; forma de resolución de parte de personas, sindicatos, grupos de presión, empresa...)

Sindicato (s): afiliación (alta/baja); circunstancias en las que se dieron; personas que han inducido (tradición familiar);  nivel de implicación: pago de la cuota, liberado (fecha, duración, cargo…). Tareas desempeñadas (sobres, pancartas…), Cambios de sindicato (fechas, causas y circunstancias, criterios de elección). 

Composición del Comité de empresa. Convenios gestionados, dificultades, conflictos (objeto, proceso de negociación, apoyos y posiciones respectivas, consultas con las bases y proceso de aprobación, resultado de las votaciones desenlace... ).

Relaciones en el exterior con compañeros de trabajo: ‘tomar un vino’, ‘echar una partida’, ‘ir a correr’… Días, regularidad. Celebraciones profesionales (Navidad, Fiesta patronal minera…)

Baja laboral: fecha, edad del agente social; tipo de baja: por enfermedad, ERE (condiciones: edad legal; número de años de cotización;  porcentaje; caja de compensación…)




Familia





Formación





Ocio





Sindicato





Trabajo





Lugar de origen o procedencia








Situación familiar (estado civil); lugar de residencia; composición del grupo doméstico; personas activas, dependientes (género, edad, estado civil…)





Profesión y lugar de trabajo del pariente…Vinculación familiar al sector productivo en cuestión


Profesión y cargo del cónyuge





Lugar de residencia (barrio de empresa…); fecha;


Concesión de vivienda, pago de servicios, cupo de carbón, fecha de obtención, lugar, opción a compra


Becas de estudio para los hijos; Escuela de la empresa


Lugares de vacaciones, balnearios,  campamentos  


Montepíos y seguros privados  








Tareas vinculadas al puesto de trabajo (‘hacer el bocadillo’; 


‘lavar la ropa’..)


División de las tareas domésticas 


y educativas. Horarios de trabajo del cónyuge.








Apoyo externo de las mujeres e hijos: comidas; colectas 








Salidas con las familias respectivas, vacaciones, padrinazgos…





Composición de la unidad  doméstica en este momento, edad de los hijos


Situación laboral del cónyuge





Mediación externa de parientes/amigos  








