BREVE CURRÍCULUM DE LOS AUTORES

Breve CV de la Dra. Mª Esther del Moral Pérez

Catedrática E.U. de TIC aplicadas a la Educación. Facultad de Formación del Profesorado y Educación. Universidad de Oviedo (España). Responsable del Grupo de Investigación Tecn@ (Tecnología y Aprendizaje). 

Líneas de investigación: e-learning, TIC en Educación, Diseño Recursos Multimedia, Medios de Comunicación y alfabetización digital, TV y aprendizaje, Videojuegos, Redes Sociales, etc. 

Posee estancias en universidades extranjeras: Calgary (Canadá), Poitiers (Francia), Friburgo (Alemania), ITD Génova (Italia). Impartió cursos en universidades iberoamericanas (Chile, México y Perú).

Breve CV de Laura Carlota Fernández García

Doctoranda (premio fin de carrera de la licenciatura de pedagogía), becaria del Programa Severo Ochoa de Ayudas Predoctorales para la formación en investigación y docencia del Principado de Asturias.  Facultad de Formación del Profesorado y Educación. Universidad de Oviedo (España). Miembro del grupo de Investigación Tecn@ (Tecnología y Aprendizaje). 

Líneas de investigación: Videojuegos, Inteligencias Múltiples, Videojuegos en educación, Serious games, TIC en Educación, Redes Sociales, etc. 

Posee estancias en la universidad de Minho (Portugal).

