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Doctora en Humanidades y Ciencias Sociales. Master Oficial en Humanidades. Master en Recursos Humanos. Licenciada en Psicología industrial. Diplomada en Magisterio.
Profesora, coach y consultora, durante 20 años, en ámbitos universitarios y empresariales. Ha sido Coordinadora de Evaluación institucional  y en la actualidad es Directora de Formación e Innovación docente en la Universidad Francisco de Vitoria. Líneas de investigación: Dirección y desarrollo de personas y responsabilidad social.
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DOCTOR en Filosofía y C.C. de la Educación de la Universidad Complutense de Madrid. 4 sexenios de Investigación (último en 2009) y 6 quinquenios de docencia reconocidos. Más de 34 años de Docencia universitaria. Ha publicado 8 libros y más de 80 artículos en revistas de educación españolas y extranjeras, desde 1980. Ha impartido numerosas conferencias, seminarios y cursos sobre Educación y Universidad. Miembro de numerosas Sociedades científicas / educativas / universitarias.
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Licenciada en Pedagogía por la Universidad Complutense de Madrid. Máster en Dirección de Recursos Humanos por la Escuela de Formación Empresarial.

Experiencia de cuatro años en el área de desarrollo de Recursos Humanos en empresas de ámbito  multinacional. Tres años como orientadora laboral en el programa de orientación para el empleo de la Comunidad de Madrid. Actualmente, en el departamento de Formación e Innovación Docente de la Universidad Francisco de Vitoria.

