Curricula de los autores (por orden de autoría)
J. Eduardo Sierra Nieto. Doctor por la Universidad de Málaga (área DOE). Premio Extraordinario de Doctorado (Programa Educación y Comunicación, Curso 12-13). Miembro del grupo de investigación: "Innovación y evaluación educativa andaluza". Ha sido investigador visitante en la Universidad de Verona (Italia). Autor de varias publicaciones científicas relacionadas con el estudio pedagógico del fracaso escolar, la formación inicial y permanente de educadoras y educadores sociales, y la pedagogía de la diferencia sexual.

***
Eduardo S. Vila Merino. Profesor Contratado Doctor (Teoría e Historia de la Educación, UMA). Ha trabajado en el ámbito de la educación social y como maestro de primaria. Ha sido Coordinador de Programas Europeos e Interculturalidad en la Delegación Provincial de Educación de Málaga. Miembro del Grupo de Investigación: “Teoría de la Educación y Pedagogía Social”. Líneas de investigación: educación intercultural, derechos humanos y cultura de paz, pedagogía social, políticas educativas, teoría de la educación, igualdad de género.
***

Ester Caparrós Martín. Doctora por la Universidad de Almería (DOE), trabaja como docente e investigadora postdoctoral en la misma Universidad. Ha trabajado como educadora social con menores así como coordinadora-técnica en un programa de prevención de absentismo escolar. Ha participado en distintos proyectos de investigación abordando temáticas como la escolarización de alumnado inmigrante; la coordinación interprofesional y los sistemas de asesoramiento en la escuela, y los factores pedagógicos que influyen en el éxito escolar de los y las estudiantes.

***

Víctor M. Martín Solbes. Doctor en Pedagogía por la Universidad de Málaga. Ha sido educador social en el Centro Penitenciario de esta ciudad y actualmente es Profesor en el Departamento de Teoría e Historia de la Educación de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Málaga. Sus líneas de investigación giran alrededor del mundo penitenciario, las drogodependencias, la exclusión social, la interculturalidad, cuestiones de género, investigación sobre la paz y la gestión de conflictos.
