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Profesor de Didáctica de las Matemáticas y coordinador del grupo de investigación “Educación, Infancia y Conexiones” (GRHCS101). Sus líneas de investigación están centradas en la enseñanza y aprendizaje de las matemáticas en las primeras edades y en la formación del profesorado. Ha publicado numerosos artículos científicos y libros sobre cuestiones de educación matemática, y ha llevado a cabo múltiples actividades de formación permanente del profesorado de matemáticas en toda la geografía española y América Latina. 
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Licenciada en historia y doctora en pedagogía. Especializada en didáctica de las ciencias sociales y en la formación inicial y continua del profesorado,  ha codirigido diversos programas de innovación educativa y elaborado materiales didácticos y libros de texto. Dirigió el grupo Coneixmedi y fue corresponsable de la red XIRE de investigación y divulgación en didáctica de las ciencias sociales. Actualmente es miembro del grupo de investigación “Educación, Infancia y Conexiones” y colaboradora de la Cátedra UNESCO de la UdG. 
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Licenciada en Ciencias de la Educación y en Filología Catalana por la Universidad Autónoma de Barcelona. Es profesora del Departamento de Didácticas Específicas (Área de Didáctica de la Lengua y la Literatura), y miembro del grupo de investigación “Educación, Infancia y Conexiones”. Sus líneas de investigación se centran en la construcción del perfil profesional como docente, tanto en el ámbito de la formación inicial como permanente; en las metodologías de enseñanza-aprendizaje en educación infantil; y en los procesos de adquisición de la lengua oral y escrita.
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Licenciada en Psicología y especialista en terapia psicomotriz. Es profesora asociada del Departamento de Didácticas Específicas (Área de Expresión Corporal) y trabaja en terapia y reeducación psicomotriz en un centro propio y en un centro para adultos con psicosis y autismo. Con anterioridad ha trabajado en diversas escuelas infantiles como maestra y especialista en psicomotricidad y ha sido docente en el Instituto Politécnico de F.P. “Montilivi” de Girona, primero en orientación psicopedagógica y posteriormente como responsable de la especialidad de "Jardín de Infancia". 
